



今年的政府工作报告再次把发展临港经济列为重点工作。作为我市发展临港经济的前沿地带,周口港区的发展建设受到参加市两会的代表委员们的广泛关注。

过去的一年里,周口港区党委、管委会带领全区人民,按照市委、市政府的决策部署,紧紧围绕“建港口、集物流、聚产

推动项目建设 临港经济蓬勃发展

位于武盛大道东侧的安途物流京东分拨中心两栋九层高、建筑面积达7.5万平方米的主体工程正在火热施工,计划在今年6月底完工,建成后将成为豫东最大的智能仓储中心。

2018年,周口港区按照“意向项目抓签约、签约项目抓落地、落地项目抓建设、建设项目抓投产”的推进机制,狠抓重点项目建设。巨兴冷轧、安仁医药、九远机械、鼎祺人防、凯旺电子、永汇环保等7个项目已投产达效,实现利税;河南水投集团、葛洲坝集团、中国水电基础局投资建设的港口码头及综合物流园区PPP一期、二期、三期、四期工程,总投资36.2亿元的葛洲坝兴业再生资源利用产业园,蓝城养老特色小镇,安途物流京东分拨中心等11个项目正在加紧建设;总投资300亿元安钢产能置换、人保投控周口建材产业园、屋顶式光伏发电等4个签约项目正在加快推进,临港经济呈现出蓬勃发展的良好态势。

扩大招商引资 持续优化营商环境

在中国港口协会、省交通运输厅、市政府的精心筹备和积极运作下,2018年4月16日,2018临港经济高峰论坛在郑州举行,一大批临港产业项目落户港区,为临港经济发展注入了新动能。

积极参展,精准招商。周口港区积极参加第十二届中国(河南)国际投资贸易洽谈会等招商活动,对外宣传推介港区独特的内河航运优势、优惠政策和优良的营商环境,先后吸引了300多家与临港产业关联度高的大企业来港区考察投资,并与多家企业达成合作意向。

集中发力,结出硕果。通过举办2017、2018临港经济高峰论坛,周口港区在《中国港口》杂志、《河南日报》等媒体上,专版刊发港区发展优势、发展态势、发展前景,扩大港区对外知名度,不断发挥外溢效应,先后引进了总投资300亿元的安钢产能置换,总投资20亿元的人保投控周口建材产业园,总投资1.2亿元的安途物流京东分拨中心等7个项目,合同总额达326.2亿元。

营商环境,持续优化。周口港区围绕加大政策支持力度、搭建融资平台、引导转型升级等重点工作,注重企业所需,通过更简化的审批、更有效的监管、更优质的服务,打造公平开放的营商环境。全年办理选址意见书28件、建设用地规划许可证4件,规划条件通知书11件、环评手续21项,营商环境持续优化。

加快安置区建设 群众满意度显著提升

2018年初,李埠口居民苑乃思搬进了新建成的港城小区安置房。苑乃思今年63岁,是李埠口苑庄村人,祖祖辈辈生活在农村的他,年轻时也曾向往城市生活,并外出务工多年,令他意想不到的是,从农村人到城里人的转变,却在家门口实现了。

随着港区的发展,越来越多人像苑乃思一样,正在经历从村民到市民的身份转变。在这个过程中,周口港区按照“规划引领、整体推进、集中安置、保障民生”的工作思路,规划建设了未来家园、幸福家园等6个大型安置社区。目前,未来家园、幸福家园2280套安置房已全部交付使用,群众顺利入住;未来家园三期、四期正在加快建设,三期B区已全面开工建设,六期A区正在做启动前的准备工作。2018年,完成房屋拆迁入户评估7349户,完成协议签订6229户、189万平方米,征迁房屋3608户、110万平方米,超额完成了市委、市政府下达的征迁任务,整个征迁过程和谐、顺利、迅速,为临港产业落地项目快速启动奠定了基础。

为了做好社区服务,提升群众满意度,周口港区制定《周口港区社区服务管理办法》,建立社区党总支、社区管理工作领导小组,实行网格化管理模式。社区物业实行市场化运作,聘请社会信誉度高的物业公司进行规范化管理。同时,加强配套设施建设,安装充电桩、健身器材、监控摄像头等。推行“一站式”服务,全面开放社区便民服务大厅民政事务、卫生等窗口,为居民提供全方位的服务,群众的满意度显著提升。

迎接重大活动 展示港区良好风貌

2018年10月11日至12日,全省百城建设提质工程推进会在我市举行。周口中心港作为“以港促城”观摩点,接受省领导及各地市领导的检阅。

省长陈润儿在观摩中对周口中心港码头的建设与发展给予充分肯定和表扬,并对周口中心港码头下一步发展作出重要指示。陈润儿指出,周口要抓好多级开发,推进多式联运,发展多元主体,通过联运和多元化、市场化发展之路,真正把周口的水运优势发挥出来。同时,要减少水污染,维护好水生态,为周口港持续发展、更好融入“海上丝绸之路”营造良好环境。

2018年6月下旬,省十三运会公路自行车赛在周口港区举办。港区按照市委、市政府交办的承办公路自行车赛事任务,精心组织,周密部署,高质量、高标准、高效率推进各项工作,确保赛事期间“零差错、零事故”。最终,比赛顺利进行,周口港区得到了市委、市政府的充分肯定和参赛队伍的高度赞扬。

业、兴港城”的发展主线和打造“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城总体目标,凝心聚力,大干快上。如今的周口中心港码头建设如火如荼;围绕中心港码头打造的多式联运初具雏形;一大批临港产业入驻港区,并相继投产,周口港区临港经济呈现出蓬勃发展的良好态势。

随着港口码头的建成运营和2017、2018临港经济高峰论坛的成功举办,周口港区的发展得到省领导及社会各界的高度关注。2018年,省委书记王国生,省长陈润儿,省委副书记、政法委书记喻红秋,省政协主席刘伟等领导先后到周口中心港调研、视察。王国生对港区未来的发展作出重要指示。他表示,周口要发挥通江达海的内河航道优势,认真谋划产业布局,提高运输能力和效率。临港经济不仅是发展经济的重要突破口,也是开阔视野、扩大开放的重要载体。要以临港经济发展加快推动产业转型,发挥辐射带动作用,以开放促改革、促创新、促发展。穆为民、江凌、徐光等省领导分别对周口中心港建设发展取得的成绩给予充分肯定,并对周口中心港下一步建设发展作出重要指示。省主要领导的指示为港区当前及今后一个时期科学建设、快速发展指明了方向、提供了遵循。

科学布局临港产业 高标准推进各项工作

规划体系完善提升。周口港区新编制完成了《周口市钢铁及相关配套产业发展规划》《周口港区安置区三个地块控制性详细规划》等多项规划,结合《淮河生态经济带发展规划》,以及出席2018临港经济高峰论坛专家教授提出的意见建议,修改完善了《周口港区控制性详细规划》等多项规划,为港区科学布局临港产业,引领临港经济快速健康发展奠定了基础。

多式联运初具雏形。周口中心港中部作业区4#、5#两个港池,12个千吨级泊位已建成并投入运营,剩余6个挖入式港池、35个千吨级泊位正在快速建设。大广高速周口港区互通立交工程加快建设,疏港铁路专用线加速建设。总投资22亿元、总里程31公里的23条主路网已实现互联互通,“公铁水”多式联运枢纽初具雏形。

城市建设提档升级。周口港区坚持“突出重点、综合治理、标本兼治、注重长效”的原则,开展“治脏、治乱、治差”专项行动,全年清运垃圾1700多吨,治理占道经营1800余处,清理小广告2000多处,城市形象显著提升。同时,“两违”治理始终保持高压态势,确保实现零增量。

“五城联创”再获佳绩。周口港区深入开展文明城市创建工作,持续提升港区城乡文明程度,提振广大人民群众持续向善、向美、向上的精气神。全面巩固省级卫生城市创建成果。通过开展港区主干道、“两小市场”等周边环境专项整治工作,实现了文明提质上档、主次干道通畅、环境干净整洁目标。国家园林城市、绿化模范城市创建工作步伐加快,沙颍河南岸景观带(武盛大道至大广高速段)、运粮河改造开工建设,2个街头游园建成开放,全年新增林地2711亩,超额完成了市政府下达的造林任务。

“六村共建”迈上新台阶。周口港区开展乡村“好媳妇、好婆婆、好妯娌”评选活动,培育文明村风、良好家风、淳朴民风。开展扫黑除恶专项行动、雷霆行动,打击各种违法犯罪活动,为平安村建设营造良好的环境。加强基层设施建设,全面实施“硬化、绿化、亮化、美化、净化”工程,完善乡村道路、环卫设施等。开展清理乱堆乱放、整治坑塘河道垃圾等专项行动,为群众营造健康卫生、美丽宜居的生产生活环境。不断增强党在农村的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力,进一步密切党群干群关系。

环保攻坚成效明显。周口港区扎实开展生态环境违法专项整治行动,全年下达限期整改通知书14份、督办函11份,查封“小散乱污”企业8家,查处违规上路渣土车23辆,确保港区优良天数达到220天,环境质量持续好转。夏秋两季秸秆禁烧工作连续六年受到市委、市政府表彰。

安全生产扎实推进。周口港区深入开展安全生产大检查,紧抓危险化学品、人员密集场所、学校等重点行业领域安全隐患排查治理工作。全年检查单位场所768家,消除整改火灾隐患1425处,下发隐患整改通知书524份,查封19家、关停5家,全年未发生一起重特大安全事故发生。

民生改善持续提升。2018年,全区民生支出1.43亿元,新增就业600人,城镇新增就业460人,城乡居民医疗保险参保率达98%;发放城乡医疗救助、基本生活救助、困难残疾人生活补助等资金579万元;发放农业支持保护、农机购置补贴501万元;“河长制”工作得到全面落实,新建农村公路4.7公里,改造危桥1座;新购置消防车3辆,规划消防站2座;港区医院建成并投入使用;港区第一小学启动建设,第三所公办幼儿园——幸福家园幼儿园投入使用;7座公厕,2座垃圾中转站建成投用;投入28万元,为716名孕妇和新生儿进行免费筛查;全年受理办结信访案件36起,办结率达100%。“扫黑除恶”专项行动深入推进,抓获犯罪嫌疑人13人,有力打击了黑恶势力的嚣张气焰,确保了港区社会大局和谐稳定;港区公安分局在扫毒斗争“百日会战”行动中,连续在全市公安机关分局序列排名第一,被省公安厅授予“2017年度全省公安禁毒工作成绩突出县(市、区)公安(分局)称号”。全区统计、工会、妇联、残联等工作均取得了较好成绩,较好地完成了年初制定的目标任务。港区群众幸福感、获得感、安全感显著提升。

周口港区管委会主任程若光说,2019年是中华人民共和国成立70周年,决胜全面建成小康社会和发展临港经济的关键之年。全区将按照高质量发展的总体要求,围绕一个中心——发展临港经济,遵循一条主线——建港口、集物流、聚产业、兴港城,狠抓八项重点工作不动摇,确保临港经济发展不断取得新突破。

周口港区党委书记孙红伟表示,2019年,在市委、市政府的坚强领导下,周口港区将举全区之力、集全民之智,当好主力军、奋战主战场,积小胜为大胜、积大胜为全胜,为大力发展临港经济,打造“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城作贡献,努力在中原更加出彩中绘就特色添彩画卷。

